

Деньги России.1941-1945



- ❖ Несмотря на тяжелые испытания во время Великой Отечественной войны, денежная система характеризовалась относительной устойчивостью. Это обуславливалось тем, что население снабжалось продовольственными и промышленными товарами по карточкам и по твердым ценам. В войну население делало добровольные взносы, что позволило уменьшить объемы дополнительной эмиссии.

- ❖ Несмотря на трудности военного времени, разменная монета по-прежнему оставалась в сфере обращения. Более того, ее чеканка была приостановлена лишь на небольшой срок. Ленинградский монетный двор в связи с блокадой прекратил работу в августе 1941 г.



❖ Монеты достоинством 1 копейка в 1942-1944 гг. не чеканились. Монеты достоинством 2 копейки были выпущены в 1942 г. на сумму всего в 9 руб. (450 шт.). Этих монет нет ни у кого. Их нет даже в государственных коллекциях. В 1943-1944 гг. монеты достоинством 2 копейки не выпускались. Монеты номиналами 3 и 5 копеек не чеканились в 1942 и 1944 гг.

❖ 10, 15 и 20 копеечные монеты выпускались в течение всей войны, однако их производство составляло всего около половины довоенного уровня (в среднем около 200 млн. шт. в год). 10 и 15 копеечные монеты выпущены в 1942 г. в небольшом количестве. Сегодня, особенно в хорошем состоянии, они встречаются очень редко.



rcoins.ru



rcoins.ru



- ❖ Во время войны монетный двор испытывал острый дефицит кадров. Сказывалось отсутствие новой техники, хорошего металла. Все ресурсы уходили на нужды фронта. Приходилось работать только со штемпелями, вывезенными в начале войны из Ленинграда. Многие штемпели, отслужив свой срок, не изымались из производства, а подвергались ремонту. На монетах достоинством 15 и 20 копеек 1943 и 1945 гг. очень хорошо заметны следы ремонта штемпелей. Хорошо известны топорные доработки штемпелей 3-х копеечных монет 1943 г.



- ❖ В военные годы в обращение попадало множество монет с плохо отцентрированными изображениями лицевых и гербовых сторон. Довольно часто встречаются монеты всех военных лет без гурта. Широко известны случаи (в 1941, 1942, 1943 гг.), когда монеты достоинством 20 копеек чеканились на бронзовых кружках, а монеты достоинством 3 копейки ошибочно чеканились на кружках из белого металла.



- ❖ В 1944 г. на Монетном дворе закончились штемпели, вывезенные в начале войны из Ленинграда. К тому времени положение на фронтах изменилось кардинально. В январе-феврале 1944 г. Ленинград был полностью освобожден от блокады, и почти сразу началось восстановление Монетного двора. Первые монеты были выпущены 20 июня 1944 г., однако годовой план выпуска монет в 1944 году не был выполнен. Причинами этого послужили нехватка квалифицированных кадров и технические сложности. По этим же причинам качество монет оставалось довольно низким. Из-за использования исправленных штемпелей, стало появляться немало разновидностей. Только в 1946 г. монетный двор начал работать в нормальном режиме и стал выполнять план.

❖ Так как после войны объемы товарной массы сильно сократились, то в обращении появились лишние деньги. Кроме того, на оккупированных территориях в больших количествах выпускались фальшивые денежные знаки. Такое положение затрудняло решение задач послевоенного восстановления народного хозяйства и препятствовало отмене карточной системы.